



## 竺摩長老



著作：佛教演講集上

### 演本尊宿的現身說法

主持金馬仑三宝寺法輪圖書館開光講

各位，演本老法師今年已有八十三歲，眾所周知，他是海外佛教中碩果僅存的耆年長老。最近他在全馬勝地之金馬仑妙高山頭示疾，引起遠近許多信眾關懷，從馬來聯邦各區來問候的人，絡繹不絕，遠在泰國以及菲律賓等信眾，在與我通訊中，亦有很多關心到演公的健康，不是演公學德感召之深，哪會有這種現象。大家試想，一個沒有學德的普通人，生起病來躺在床上，往往連隔榻的人，都不會去理睬他一下，那會有許多人，不遠千里而來探候呢？就是眼前的各位，很踊躍地來山參加法輪圖書館開幕盛典，我想其目的還是在一睹演公的道貌。因此，剛才特地請演公出登法座與各位一見，以慰各位的懷念。雖然他老人家坐在这法座，沒有說話就回寮，但是由佛法悟解較深的人看來，可以察知他在微笑無言中，已把妙法和盤托出了。從前釋迦牟尼佛，有一次登座說法，由大智著名的文殊尊

188

者，當「維那師」喝白椎、唱偈子。照理佛說法畢，才喝白椎、唱偈子的，但佛未開口。文殊卻搶先喝了偈子，並說「佛已說法竟」，當時佛即下座，眾皆惶惑，以為佛尚未開口說法，如何文殊先唱偈子，佛便下座，而大智文殊等領悟上乘，確認佛雖未曾開口，而已說了妙法。現在我說演公無言下座已說妙法，就是這個意思。因真正的妙法，唯在意會，不在言傳。各位能理會此點，才不負遠道來山參加勝會，和問疾探候的一番盛意。這是從理性的方面來轉彎子。若從事實來說，演公心地清白，道貌岸然，使人一見自知齷齪、自知渺小，如睹寒潭、照人形穉、不須開口，也同說法了。同時他老人家自學佛以來，身教重於言教，處處都表示他以身來作則，以身來說法，並不是專用口來說法的，這便是我要說他是「現身說法」的道理。

現在還要報告一件很使人感動的事，也是演公自己寫明，自己是「現身說法」的一段因果報應的事實，要現前大眾，以他的疾病苦痛為榜樣，生起警覺之心，懺悔之意，及時掃惡習善，多培福德，以為未來的心身爭得光明自在。

事情是這樣的，昨日向晚，陳心球居士拿了一封信對我說：「這是老

189

法師剛從病榻上掙扎起來，走近書台，用顫粟不定的手執筆寫出來的。我們勸他不要寫，他一定要寫，說要把他未學佛前的罪惡暴露出來，請法師代為講述，使大眾皆知道，他現在遭受胸脇痛苦的原因，作為現身說法。」我聽了他的話，心里很感動，腦里也立即浮起他剛才從病榻起來，掙扎著寫字的一幕，同時想起他生平步印光、太虛、弘一諸大師的作略，喜以文字般若，攝化眾生、廣作佛事，所以到了這病痛纏綿的時候，仍念念不忘以至誠格人，以文章度人。他的為人精神，真可以說老而彌堅，我把他的長信展開一讀，知道他把一生的經歷分成兩個階段，前四十年為未學佛的階段，後四十餘年為已學佛的階段。在前期最後的六年??民國四年至九年，即在他四十三歲到四十八歲的六年之間，曾經做了一樁使他四十年來在回憶中常感痛楚的事。那時他剛從山東回上海，應朋友穆君之聘，任上海德大紡織廠職工的訓育主任及

监督，每天在植棉试验场管理六千亩棉田，这些棉种都是由美国移植过来的，但植棉六年的成绩都不好，年年毁灭於棉虫，厂主穆君为美国农业大学毕业，获得农业硕士学位，回国在沪专做棉业。除德大外还兼办申新、豫丰二纱厂，有「棉业大王」之称。当时美国政府每年提出百万美金，奖励一切科学者设法捕杀害虫。据科学研究

190

，此种害虫的产生，由於空中的飞蝶，飞蝶每年在夏秋之间，经六七番产卵，每卵有百条害虫之遗传。因此上海棉场亦量力采用扫荡害虫之政策。他亦每晨率领二十名免费从学的农生，从事扫荡各种害虫。六年之中，统计所扑灭之害虫棉蠹，不下三百多万。认为这一大杀业，不可忽视，致招今日胸胁痛楚之杀报，作为现身说法的杀生大诫。同时他又说到这两三天来，病痛已减十之八九，健康渐复。原因是在病榻上，得力於修四念处观。四念处亦叫四妙观。一、观身不净，即观不论自身他身都是臭皮囊，其中盛满粪污，从头至足，发毛爪齿等三十六物，无一清净。楞严和圆觉经都说，众生轮回生死，由於贪爱，而贪爱以身为本，知能观身不净，转内外色迷，成内外观智，就可消除生死苦事，超大威力，不觉肉体有痛楚了。二、观受是苦，受为领纳，因迷於欲爱而受生。受生而沦於万劫不拔之苦楚。故维摩经云：「身为众苦之本，智者当乐佛身。」三、观心无常，这心是指妄念，念念迁流，了无是处，众生迷真入妄，起惑造业，沉沦苦海，不得解脱，为害甚大。四、观法无我，即观想森罗万象之法，无非因缘所生，其性空寂，本无有我，他亦不立，自他念绝，此心空明，清凉自在，顿得解脱。所以他说观到无我，不见有身，胸胁热恼，即渐消除，不觉痛苦

191

，精神陡增，健康渐复，故今日能出至佛殿，和大众相见了。

复次演公在另一纸上写明，从无我观中透视了这个我字的成分。他说：「佛教的精华在於没有自己，打倒自己，自己是什东西，是一条毒蛇。毒蛇蟠在心上，变为一个妒忌的丑名字，妒忌乃争名夺利的恶心肠。妒忌的代名词即是我。我也是一切争执的根源。如小儿一开口，能先喊出我来，我字在说文，从手从戈，即一手倒拖一钩之相，形成我字。这我中之戈，乃十八件军器中之戟锋之戈，倒装钩人出肠，其毒辣如此。由此心理分析开来，打倒其他便开万祸之门，打倒自己便开千福之路。」所以他愿今天山寺开光，大放祥辉，弹消杀业，身心安宁，无我平等，世界太平，使在会一切贤善及无量海众，感受利乐。

归结演公所说，苦口婆心，教诫学者，不出三点。一、诚信因果，世间一切贫富苦乐，都由自己所作业因，必招其果，决非梵天主宰，亦非上帝创造，好坏全操在自己手中，要使自己未来果报美满，只有现在自力更生。二、诫勿杀生，人生自个人而至世界，所遭遇不安宁的痛苦，都因杀业而起。所谓「欲知世上刀兵劫，但听屠门夜半声。」他杀了几百万生命，今日受到苦痛，正是「报重轻受」，算是万幸了。三、诫修观法，学佛的人，

192

凡遇病痛，身心不可燥急。燥急徒增痛苦，宜静耐思维，修四妙观，使心清凉，化除热恼。同时佛教修观，并寓忏悔之意，梵网经说：「忏悔者、得安乐，不忏悔、罪益深」。能忏悔者观罪性空，本不可得，离诸怖畏，痛苦自然减少，身心渐获安乐。大家只要看看老法师现前修养的经验，就可信而有徵了。

一九五五年七月十四日在金马仑三宝寺

此文排印时接槟城转来一函。附此以代更正：

竺摩法师慈座：惠来慈海刊收到，尊文希加注释，穆君办三纱厂：

德大、厚生，均在上海之杨树浦。另一豫丰，在河南郑州，当陇海及京汉铁路之交叉，地位甚好，原料热货集散便利之至。至申新乃荣、宗敬君所办。时人称为面粉大王、纺织大王，经济力五倍以上。于穆君焉。

专此慰报，顺颂著安！并祝慈云弥覆，法雨普沾

！ 演本顶礼 八，二四